Разработка и использование новых цифровых образовательных ресурсов, методов фиксации и оценивания учебных достижений средствами ИКТ в условиях дистанционного обучения
(из опыта работы Гаевской Г.К., учителя технологии 
МБОУ «Евпаторийская общеобразовательная школа №16 г. Евпатории»)
Использование всех имеющихся средств, ресурсов и сервисов Интернет с целью обеспечения достижения обучающимися личностных, предметных и метапредметных результатов обучения является одним из базовых требований современной системы образования в условиях перехода на новые ФГОС. 
Одной из составляющих информационной образовательной среды образовательного учреждения служит комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе электронные образовательные ресурсы, в состав которых входят и цифровые образовательные ресурсы (ЦОР). 

ЦОР – это образовательный ресурс, который представляет собой законченный интерактивный мультимедиа продукт, направленный на достижение дидактической цели или на решение определенных учебных задач. По определению, ЦОР - это представленные в цифровой форме фотографии, видеофрагменты, статические и динамические модели, объекты виртуальной реальности и интерактивного моделирования, картографические материалы, звукозаписи, символьные объекты и деловая графика, текстовые документы и иные учебные материалы, необходимые для организации учебного процесса. 

Любой ЦОР предполагает работу на компьютере. Главное отличие цифровых образовательных ресурсов от прочих ресурсов заключается в их интерактивности. Таким образом, ЦОР предусматривает активное участие учащихся в процессе использования ресурса. 

Простейшие ЦОР – это документы в форматах MS Office, .html, .pdf, .jpeg и др., аудио- и видеозаписи в различных форматах. Их нельзя разделить на отдельные элементы, которые можно использовать самостоятельно. Понятно, что сложные (комплексные) ЦОР состоят из элементов, которые можно использовать отдельно как самостоятельные образовательные ресурсы. Примерами таких сложных ЦОР являются: 
- мультимедийные учебно-методические комплексы; 
- библиотека электронных наглядных пособий; 
- электронные УМК «Мультимедийные уроки по технологии»;
- видеоуроки. 
Особенно актуальным стало полномасштабное использование цифровых образовательных ресурсов в условиях распространения коронавирусной инфекции, когда все школы страны вынуждены перейти на дистанционную систему обучения.

В практике работы Г.К. Гаевской, электронное обучение с использованием дистанционных образовательных технологий осуществляется посредством следующих общедоступных федеральных и иных образовательных онлайн-платформ:
1. Российская электронная школа
Ссылка на сайт: https://resh.edu.ru/subject/  
На сайте широко представлены разработки уроков для всех классов. Фрагменты уроков, тренировочные и проверочные задания сайта используются для разработки авторских уроков для дистанционного обучения.

Для работы с сайтом необходимо выбрать предмет «Технология (девочки)». Ссылка: https://resh.edu.ru/subject/50/. 
Затем следует выбрать нужный класс, нужный раздел и урок.
2. Образовательный портал России ООО «Инфоурок». 

Ссылка: https://infourok.ru/biblioteka/tehnologija
На сайте широко представлены разработки уроков, тестов, видеоуроков, презентаций и пр. Эти материалы используются для разработки авторских уроков для дистанционного обучения.

Для работы с сайтом из меню раздела надо выбрать нужный тип материала (видеоурок, презентация, практикум и пр.).
Сайт отличается отличной навигацией, удобным поиском и дает возможность использовать опыт лучших педагогов страны. 

В связи с ситуацией пандемии коронавируса портал «Инфоурок» специально для школьных учителей запустил проект «Инфошкола». Он предоставляет целый набор инструментов, которые помогут учителю легко и удобно проводить дистанционные уроки со своими учениками. Работа в этом проекте полностью бесплатно для всех зарегистрированных пользователей. Доступ по ссылке: https://infourok.ru/school.
Данный ресурс делает дистанционное пространство максимально понятным и похожим на традиционную школу для комфортного обучения из дома. Он предоставляет такие возможности, как чат с функцией поднятия руки, вопросами и метками, онлайн-доска для проведения полноценных уроков, видеосвязь для всего класса, конструктор авторских тестов и база более 35 тыс. готовых тестов, трансляция видеоуроков, домашние задания для закрепления материала.
3. Сайт «VIDEOUROKI.NET».
Ссылка: https://videouroki.net/razrabotki/tehnologiya/
На сайте хорошо представлены видеоуроки, презентации, практикумы, мастер-классы. Эти материалы используются в дистанционном обучении непосредственно, а также они могут быть основой для разработки авторских уроков.

4. Проект «Копилка уроков - сайт для учителей»
Ссылка: https://kopilkaurokov.ru/tehnologiyad/ 

На сайте хорошо представлены разработки уроков, тесты, презентации. 

Для работы с сайтом необходимо выбрать класс, в затем нужный тип материала. Данный материал можно использовать в дистанционном обучении для разработки авторских уроков.

5. Центр развития талантов «Мега-Талант»
Ссылка: https://mega-talant.com/biblioteka/tehnologiya-devochki
Данный ресурс является официальным сайтом международных дистанционных олимпиад и конкурсов для школьников и учителей. 

Для школьников он интересен прежде всего, как площадка для дистанционных олимпиад. Он позволяет каждому из них улучшить знания, раскрыть способности и заработать заслуженные награды.
Сайт дает доступ к широкому кругу вебинаров и конференций. Многие из них особенно актуальны в настоящее время в связи с необходимостью организации максимально оперативной и эффективной работы по дистанционному обучению. 
6. Образовательная платформа Core 
Ссылка: https://live.coreapp.ai/solutions/school#rec171841620
Образовательная платформа Core разработала специальный бесплатный проект для школ, которые в условиях пандемии коронавирусной инфекции вынуждены перейти на удаленную систему обучения «Школа 2035» – сообщество прогрессивных педагогов.
Не секрет, что удаленное обучение в России до последнего времени не было широко распространено, но в условиях пандемии практически все школы и высшие учебные заведения переведены на удаленный режим работы. Это значит, что учителям и ученикам нужно в короткие сроки освоить новый формат обучения. Специальный проект Core поможет школам – прежде всего учителям – быстро адаптироваться к изменению формата обучения.
Платформа 2035. school позволяет преподавателям научиться пользоваться целым рядом программ, приложений и сервисов, полезных в организации дистанционного обучения. Вот только некоторые из них: GoogleDocs, Zoom, Skype, EdPuzzle, LearningApps, LearnisYouTube, Instagram, Мираполис, Foxford. 
Для работы с ресурсом необходима регистрация по ссылке: https://coreapp.ai/app/auth
Уроки технологии с применением современных ЦОР позволяют индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения, визуализировать учебную информацию, моделировать и имитировать изучаемые процессы или явления, без ЦОР немыслимо организовать дистанционное обучение. За счет изобразительных средств программы они дают возможность усилить мотивацию обучения и повысить культуру познавательной деятельности. 

Наиболее популярным видом электронных ресурсов являются компьютерные презентации. 
Г.К. Гаевской разработаны презентации практически ко всем урокам учебного курса 5-8-х и 10-11-х классов. С их помощью наглядно демонстрируется необходимый учебный материал, что существенно повышает образовательную и воспитательную ценность обучающих и воспитательных материалов. 
11 (одиннадцать) презентаций опубликованы на сайте «Инфоурок». Пример одной из разработанных презентаций («Эксплуатация и уничтожение лесов», 11 класс) доступен по ссылке: https://infourok.ru/prezentaciya-po-tehnologii-na-temuekspluataciya-i-unichtozhenie-lesov-klass-1434501.html
Галина Кузьминична в практике дистанционного обучения широко использует видеоуроки, практикумы и мастер-классы. Наибольший эффект в дистанционном обучении школьников дают именно авторские разработки, которые позволяют наилучшим образом разрешить те трудности, которые возникают у моих учащихся в ходе выполнения практических работ при отсутствии возможности проведения урока в классе непосредственно с учителем. 

Пример двух таких авторских мастер-классов («Выполнение стебельчатого шва», «Закрепление нити на ткани», 5 класс) доступен по ссылкам: https://cloud.mail.ru/public/A1Ut/2enpt7xDN  https://cloud.mail.ru/public/4DQx/dtNmE8Boh
Для создания тематических тестов я использую приложение Google Forms. Оно является частью бесплатного пакета офисных онлайн-программ и позволяет создавать интерактивные формы для опросов/тестов c гибкими опциями заполнения и сбора ответов. 

Для использования Google Forms необходимо иметь зарегистрированный аккаунт гугл. Войти в приложение Google Forms можно по ссылке: https://docs.google.com/forms/u/0/?ftv=1. 
Новая форма создаётся в виде файла, размещенного на гугл-диске, и впоследствии будет доступна по ссылке, как обычный онлайн-документ. 
Одна из разработанных Г.К. Гаевской форм тестов по теме «Изготовление швейных изделий» 8 класс доступна по ссылке:
https://docs.google.com/forms/d/1JkfdzktkNZwoufuUub3tb_7jcUefKgAqnfh70RwZHZ0/edit
В приложении Google-Формы присутствуют гибкие настройки для формата вопросов. Для каждого отдельного вопроса есть возможность указать верный вариант ответа, сделать вопрос обязательным для ответа, добавить к нему заголовок, подсказку и многое другое. Когда форма с тестами заполнена всем необходимым материалом, настраивается формат общения с тестируемым. В настройках можно разрешить многоразовое прохождение теста одним респондентом, либо же привязывать результат каждого прохождения к конкретному Email-адресу. Возможна настройка автоматического оценивания. Оно позволит ученику увидеть результат его ответов сразу же по окончании прохождения теста. 
Присутствует и опция ручного оценивания учителем с последующей отправкой результатов теста на адрес опрошенного ученика. 

Скриншоты разработки Google-Формы доступны по ссылке: 
https://cloud.mail.ru/public/4UM5/gTSUAg79c
Для отправки формы теста ученику необходимо просто нажать кнопку «Отправить» в правой части экрана. В диалоговом окне генерируется ссылка на текущий тест, которая может быть открыта в другом окне браузера на том же компьютере, либо отправлена респонденту по почте / через любой мессенджер.
Последний вариант выгодно выделяет данное приложение среди прочих – тест может быть пройден удалённо, а результаты его выполнения через мгновение будут как у учителя, так и у ученика. 
Опыт Г.К. Гаевской показывает, что данная опция очень удобна для тех учеников, которые не могут присутствовать непосредственно на занятии из-за болезни или другим уважительным причинам. Кроме того, форма теста полностью адаптирована под экран мобильного устройства. Таким образом, его можно выполнять на любом смартфоне или планшете. Значимость такой работы в условиях дистанционного обучения незаменима.
Как правило, учащиеся с удовольствием выполняют подобные задания. На вкладке «Ответы» можно просматривать общие результаты выполнения теста учениками, а также подробную статистику ответов на каждый вопрос или результаты конкретного респондента. 

Скриншоты использования Google-Формы доступны по ссылке: 
https://cloud.mail.ru/public/Rj4b/58u8m7N8v
Г.К. Гаевской разработаны тесты по темам учебного курса «Технология». 
10 тестов опубликованы на сайте «Инфоурок». Пример одного из разработанных тестов («Эксплуатация и уничтожение лесов», 11 класс) доступен по ссылке: https://infourok.ru/prezentaciya-po-tehnologii-na-temuekspluataciya-i-unichtozhenie-lesov-klass-1434501.html
Великолепным подспорьем в работе, особенно в 5-7 классах, служит Web-сервис LearningApps.org, который является приложением Web 2.0. Он позволяет создавать мультимедийные интерактивные задания 18 типов, разных уровней сложности: викторин, кроссвордов, пазлов, тренажёров и пр. В LearningApps.org ученики выполняют подготовленные учителем задания, результаты выполнения заданий отражаются в аккаунте учителя. 
Для работы в этом приложении необходимо перейти по ссылке: https://learningapps.org/ и нажать «Вход». Далее создать свой аккаунт, который позволит вам в дальнейшем авторизоваться на данном сайте. Работа в режиме авторизованного пользователя позволит вам публиковать на сайте свои разработки, а работа в режиме обычного пользователя (не требующая регистрации) позволит только пользоваться готовыми материалами данного приложения без права публикации. 
Для работы в режиме обычного пользователя надо в меню «Все упражнения» выбрать нужное задание из вкладки «Производственный труд».
Обучающиеся старших классов работают самостоятельно – создают задания различных типов. Проведенные опросы показывают, что работа в данном приложении очень увлекательна, развивает познавательную деятельность и интерес к предмету технологии. 
Особенно удобно и наглядно использование данного ресурса при работе со смартфоном или планшетом.

Скриншоты работы учащегося в LearningApps.org доступны по ссылке:
https://cloud.mail.ru/public/3Yvg/3ahGd9GWx
Скриншоты некоторых разработанных Г.К. Гаевской заданий и тренажеров, опубликованных на сайте LearningApps.org, доступны по ссылке: 
https://cloud.mail.ru/public/2ZYH/5Fym8Y9zq
В большинстве классов на конец учебного года в рабочих программах предусмотрены выполнение и защита творческих проектов. Эта работа очень многогранна и индивидуальна. В условиях дистанционного обучения часто возникают дополнительные сложности, налицо необходимость обмена большим массивом информации между учеником и учителем. Однако имеются определенные алгоритмы, которые могут использовать учащиеся в своей творческой работе над проектом.
В качестве практического пособия рекомендуем использовать презентацию к творческому проекту «Панно Маки» учащийся МБОУ «Евпаторийской общеобразовательной школы №16 г. Евпатории» Черняковой Екатерины, призера заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии 2019 года.
Презентация доступна по ссылке: https://cloud.mail.ru/public/2ozz/5MuUgm8Kv
Еще некоторые практические рекомендации учителям.

Очень хорошим пособием учителям в адаптации к работе в условиях дистанционного обучения являются вебинары. В этот непростой период советуем ознакомиться с материалами вебинара «Первые шаги по организации дистанционного обучения в период карантина: инструкция для новичков». Доступ к материалам вебинара по ссылке: https://www.youtube.com/watch?v=AX5Bf5sH9LE
На вебинаре рассматриваются различные варианты организации обучения во время карантина в разных условиях, рассматриваются этапы организации дистанционного обучения во время карантина, дается анализ типичных ошибок при организации дистанционного обучения, приводятся ссылки на простые, но полезные ресурсы для организации дистанционного обучения.
Еще одним хорошим пособием может послужить практикум «Онлайн-обучение. От теории к практике». Материалы практикума доступны по ссылке:
https://www.youtube.com/watch?v=F4vS-9HSCe4
Данное пособие помогает выстроить алгоритм работы с учениками и родителями, а также изучить платформы, которые можно освоить и использовать уже сегодня.
Для плодотворной работы учителя на вебинарах рекомендуем следующий ресурс «Вебинар как инструмент дистанционного обучения», доступный по ссылке: https://www.youtube.com/watch?v=5JPyx-Dj9Ug
На нем анализируются платформы для проведения вебинара, рассматриваются этапы подготовки к вебинару и даются лайфхаки для успешного проведения вебинара.
Как итог, разработка и использование цифровых образовательных ресурсов позволяют расширить для учителя диапазон средств и методов работы с учащимися в условиях дистанционного обучения, открывают новые возможности по подбору и использованию дидактического материала, расширяют виды учебной деятельности для учащихся и позволяют им повысить свой творческий потенциал. 
Ст. преподаватель КПП,

Методист центра НППМПР                                   Г.Л. Омельченко
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