[bookmark: _Hlk138066232]Об особенностях преподавания предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в общеобразовательных учреждениях Республики Крым в 2023/2024 учебном году (методические рекомендации)

Нормативно-правовое обеспечение преподавания предмета 
«Основы безопасности жизнедеятельности» (законодательные, нормативные правовые акты и иные документы федерального и регионального уровней).

Федеральные документы

Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями.
Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».
Постановление Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2017 г. N 1642 "Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» (с изменениями и дополнениями).
Постановление Правительства Российской Федерации от 31 декабря 1999 г. № 1441 «Об утверждении Положения о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе» (с изменениями и дополнениями).
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 7 июня 2012 г. № 24480) (с изменениями и дополнениями).
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 г. № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 5 июля 2021 г. № 64101).
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18 мая 2023 г. № 370 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 12 июля 2023 г. № 74223).
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18 мая 2023 г. № 371 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 12 июля 2023 г. № 74228).
[bookmark: _Hlk138416607]Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 21 сентября 2022 г. № 858 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность и установления предельного срока использования исключенных учебников» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 1 ноября 2022 г. № 70799).
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 6 сентября 2022 г. № 804 «Об утверждении перечня средств обучения и воспитания, соответствующих современным условиям обучения, необходимых при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий государственной программы Российской Федерации «Развитие образования», направленных на содействие созданию (создание) в субъектах Российской Федерации новых (дополнительных) мест в общеобразовательных организациях, модернизацию инфраструктуры общего образования, школьных систем образования, критериев его формирования и требований к функциональному оснащению общеобразовательных организаций, а также определении норматива стоимости оснащения одного места обучающегося указанными средствами обучения и воспитания» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 12 октября 2022 г. № 70483).
Приказ Министра обороны Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации от 24 февраля 2010 г. № 96/134 «Об утверждении Инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 12 апреля 2010 г. № 16866).
Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 27 июля 2022 г. N 629 “Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам” (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 26 сентября 2022 г. № 70226).
Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. №761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования» (с изменениями и дополнениями).
Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18 октября 2013 г. №544н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» (с изменениями и дополнениями).
Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. N 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
Концепция преподавания учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» (утверждена Решением Коллегии Министерства просвещения Российской Федерации, протокол от 24 декабря 2018 года № ПК-1 вн).
Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 5 июля 2022 г. N ТВ-1290/03 «О направлении методических рекомендаций» (Информационно-методическое письмо об организации внеурочной деятельности в рамках реализации обновленных федеральных государственных образовательных стандартов начального общего и основного общего образования).
Инструктивное письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 14 февраля 2023 г. № 03-287 «Об организации изучения начальной военной подготовки в образовательных организациях в рамках освоения основных общеобразовательных программ».

Региональные документы

Закон Республики Крым от 06.07.2015 №131-ЗРК/2015 «Об образовании в Республике Крым».
 Приказ Министерства образования, науки и молодёжи Республики Крым от 27.03.2023 № 565 «О признании утратившим силу приказа Министерства образования, науки и молодёжи Республики Крым от 11.06.2021 № 1018» (МР по ведению деловой документации в государственных и муниципальных дошкольных образовательных и общеобразовательных организациях Республики Крым)
Письмо Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 13.04.2023 г. № 1988/01-15 (об учебных планах общеобразовательных организаций Республики Крым на 2023/2024 учебный год).


Особенности преподаваний учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в 5-7, 8-9 и 10-11 классах.

В современных условиях с обострением существующих и появлением новых глобальных и региональных вызовов и угроз безопасности Российской Федерации (резкий рост военной напряженности на приграничных территориях; продолжающееся распространение идей экстремизма и терроризма; существенное ухудшение медико-биологических условий жизнедеятельности; нарушение экологического равновесия и другие)  подходы к изучению учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» несколько скорректированы. Он входит в предметную область «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности», является обязательным для изучения на уровне основного общего образования и среднего общего образования. 
Изучение ОБЖ направлено на формирование базового уровня культуры безопасности жизнедеятельности, что способствует выработке у обучающихся умений распознавать угрозы, избегать опасности, нейтрализовывать конфликтные ситуации, решать сложные вопросы социального характера, грамотно вести себя в чрезвычайных ситуациях. Такой подход содействует закреплению навыков, позволяющих обеспечивать защиту жизни и здоровья человека, формированию необходимых для этого волевых и морально-нравственных качеств, предоставляет широкие возможности для эффективной социализации, созданию условий устойчивого развития общества и государства.

В 8-9 классах предмет изучается из расчета 1 час в неделю за счет обязательной части учебного плана (всего 68 часов).
В Федеральной рабочей программе основного общего образования «Основы безопасности жизнедеятельности» (для 8-9 классов образовательных организаций) содержание учебного предмета ОБЖ структурно представлено десятью модулями (тематическими линиями), обеспечивающими непрерывность изучения предмета на уровне основного общего образования и преемственность учебного процесса на уровне среднего общего образования:
Модуль № 1 «Культура безопасности жизнедеятельности в современном обществе».
Модуль № 2 «Безопасность в быту».
Модуль № 3 «Безопасность на транспорте».
Модуль № 4 «Безопасность в общественных местах».
Модуль № 5 «Безопасность в природной среде».
Модуль № 6 «Здоровье и как его сохранить. Основы медицинских знаний».
Модуль № 7 «Безопасность в социуме».
Модуль № 8 «Безопасность в информационном пространстве».
Модуль № 9 «Основы противодействия экстремизму и терроризму».
Модуль № 10 «Взаимодействие личности, общества и государства в обеспечении безопасности жизни и здоровья населения».
Организация вправе самостоятельно определять последовательность тематических линий учебного предмета  «Основы безопасности жизнедеятельности» и количество часов для их освоения с учетом региональных (географических, социальных, этнических и других), а также бытовых и других местных особенностей.

В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в формировании культуры безопасности жизнедеятельности на основе расширения знаний и умений, углубленного понимания значимости безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций для личности, общества и государства предмет может изучаться в 5-7 классах из расчета 1 час в неделю за счет использования части учебного плана формируемого участниками образовательных отношений (всего 102 часа).

На изучение учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» на уровне среднего общего образования в 10-11 классах отводится 68 часов за счет обязательной части учебного плана.
Федеральная образовательная программа среднего общего образования представлена 2 вариантами Федеральной рабочей программы учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности». 
Вариант 1 имеет следующую структуру:
Модуль № 1. «Основы комплексной безопасности».
Модуль № 2. «Основы обороны государства».
[bookmark: _Hlk139452634]Модуль № 3. «Военно-профессиональная деятельность».
Модуль № 4. «Защита населения Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций».
Модуль № 5. «Безопасность в природной среде и экологическая безопасность».
Модуль № 6. «Основы противодействия экстремизму и терроризму».
Модуль № 7. «Основы здорового образа жизни».
Модуль № 8. «Основы медицинских знаний и оказание первой помощи»
Модуль № 9. «Элементы начальной военной подготовки».
В варианте 2 отсутствуют модули «Элементы начальной военной подготовки» и «Военно-профессиональная деятельность». 
Таким образом, в современных условиях рекомендуем применение Федеральной рабочей программы среднего общего образования «Основы безопасности жизнедеятельности» (для 10-11 классов образовательных организаций) ВАРИАНТ 1.
Кроме того, организация обучения граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных организациях определяется Инструкцией об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах, утвержденной приказом Министра обороны Российской Федерации, Минобрнауки России от 24 февраля 2010 г. № 134/96, в объеме 35 часов в течение пяти дней (далее – Инструкция).
В целях реализации требований Инструкции может быть реализована рабочая программа курса внеурочной деятельности «Начальная военная подготовка» (учебные сборы по основам военной службы). 
Рабочая программа курса внеурочной деятельности «Начальная военная подготовка» предназначена для юношей (для девушек по выбору) и предусматривает изучение военного дела в объеме одиночной подготовки военнослужащего мотострелковых войск, что позволяет в короткие сроки овладеть знаниями и навыками, необходимыми для скорейшей адаптации при призыве на военную службу и при поступлении в высшие учебные заведения Минобороны России, Росгвардии, МВД России, МЧС России, ФСБ России. 
Содержательную основу данной программы составляют знания об обороне государства, составе и структуре Вооруженных Сил Российской Федерации. Программа позволяет овладеть начальными элементами тактической, инженерной и технической подготовки, приобрести практические навыки обращения с оружием, оказания первой помощи на поле боя, действий в условиях радиационного, химического и биологического заражения местности. Одновременно реализация данной программы позволит юношам получить физическую и психологическую закалку. 
Программа рассчитана на 35 часов, в рамках которых предусмотрены такие формы работы, как теоретические, практические и комплексные занятия, беседы и встречи с военнослужащими и ветеранами, показные занятия, экскурсии в воинские части (на корабли), военно-тактические и военно-спортивные игры.
Также может реализовываться рабочая программа курса внеурочной деятельности «Первая помощь, основы преподавания первой помощи, основы ухода за больными» (рекомендуется для девушек).
Таким образом, к 1 сентября 2023 года образовательные организации должны включить в образовательную программу среднего общего образования федеральную рабочую программу по учебному предмету «Основы безопасности жизнедеятельности», предусмотрев обязательные модули по изучению начальной военной подготовки, а также обязательное проведение 5-дневных учебных сборов в соответствии с образовательной программой «Начальная военная подготовка» (учебные сборы по основам военной службы).
При этом общеобразовательная организация самостоятельно определяет порядок проведения учебных сборов, распределение часов в течение учебного года.

Материально-техническом обеспечение преподавания предмета

При создании и материально-техническом оснащении предметного кабинета «ОБЖ» следует руководствоваться:
позициями 2.1 - 2.18 и подразделом 23. «Кабинет основы безопасности жизнедеятельности» раздела 2. «Комплекс оснащения предметных кабинетов» приложения №1 к Приказу Министерства просвещения Российской Федерации от 06.09.2022 г. № 804 «Об утверждении перечня средств обучения и воспитания, соответствующих современным условиям обучения, необходимых при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий государственной программы Российской Федерации «Развитие образования», направленных на содействие созданию (создание) в субъектах Российской Федерации новых (дополнительных) мест в общеобразовательных организациях, модернизацию инфраструктуры общего образования, школьных систем образования, критериев его формирования и требований к функциональному оснащению общеобразовательных организаций, а также определении норматива стоимости оснащения одного места обучающегося указанными средствами обучения и воспитания» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 12.10.2022 г. № 70483);
приложением №1 «Рекомендуемые нормативы материально-технического оснащения образовательных учреждений для обучения граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы» к Инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах, утвержденной совместным приказом от 24.02.2020 г. Министра обороны Российской Федерации № 96 и Министерства образования и науки Российской Федерации № 134 (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 12.04.2010 г. № 16866).


[bookmark: _Hlk139534341]Учебно-методическое обеспечение преподавания предмета «Основы безопасности жизнедеятельности»

Перечень учебников по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности определен приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 21 сентября 2022 г. № 858 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность и установления предельного срока использования исключенных учебников»:
Хренников Б.О., Гололобов Н.В., Льняная Л.И., Маслов М.В. / Под ред. Егорова С.Н. Основы безопасности жизнедеятельности. 5 класс. Издательство «Просвещение»;
Хренников Б.О., Гололобов Н.В., Льняная Л.И., Маслов М.В. / Под ред. Егорова С.Н. Основы безопасности жизнедеятельности. 6 класс. Издательство «Просвещение»;
Хренников Б.О., Гололобов Н.В., Льняная Л.И., Маслов М.В. / Под ред. Егорова С.Н. Основы безопасности жизнедеятельности. 7 класс. Издательство «Просвещение»;
Хренников Б.О., Гололобов Н.В., Льняная Л.И., Маслов М.В. / Под ред. Егорова С.Н. Основы безопасности жизнедеятельности. 8 класс. Издательство «Просвещение»;
Хренников Б.О., Гололобов Н.В., Льняная Л.И., Маслов М.В. / Под ред. Егорова С.Н. Основы безопасности жизнедеятельности. 9 класс. Издательство «Просвещение»;
Хренников Б.О., Гололобов Н.В., Льняная Л.И., Маслов М.В. / Под ред. Егорова С.Н. Основы безопасности жизнедеятельности. 10 класс. Издательство «Просвещение»;
Хренников Б.О., Гололобов Н.В., Льняная Л.И., Маслов М.В. / Под ред. Егорова С.Н. Основы безопасности жизнедеятельности. 11 класс. Издательство «Просвещение».


Цифровые и электронные образовательные ресурсы

- Совет Безопасности Российской Федерации (scrf.gov.ru);
- Минпросвещения России (edu.gov.ru);
- Министерство обороны Российской Федерации (http://mil.ru/);
- Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (mchs.gov.ru);
- Министерство здравоохранения Российской Федерации (minzdrav.gov.ru);

- Единое содержание общего образования (edsoo.ru);
- Реестр примерных основных общеобразовательных программ (fgosreestr.ru/?ysclid=ljqxds78yg585033848);
- Федеральный портал «Российское образование»: новости, статьи, экспертные комментарии о развитии системы образования и воспитания;
- ОБЖ.ру (obzh.ru);
- Портал Учеба - posobie.ru, uroki.ru, metodiki.ru (ucheba.com);
- Хранилище единой коллекции цифровых образовательных ресурсов, где представлен широкий выбор электронных пособий (school-collection.edu.ru);
- ОБЖ в школе (school-obz.org)

- Министерство образования, науки и молодежи Республики Крым Официальный портал (rk.gov.ru);
- ГБОУ ДПО РК КРИППО: Институт (krippo.ru);
- Основы безопасности жизнедеятельности (krippo.ru).

Особенности организации внеурочной деятельности

Федеральными государственными образовательными стандартами общего образования предусмотрена реализация внеурочной деятельности учащихся. 
При организации внеурочной деятельности необходимо руководствоваться информационно-методическим письмом Министерства просвещения Российской Федерации от 05.07.2022 № ТВ-1290/03.
В письме Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 13.04.2023 г. № 1988/01-15 об учебных планах общеобразовательных организаций Республики Крым на 2023/2024 учебный год рекомендуется для всех обучающихся выделить 1 час в неделю на занятия по программе курса внеурочной деятельности «Основы военной подготовки» в 5-9 классах.
	Этим же письмом определено, что в рамках реализации проекта «Кадетские классы» и в соответствии с утвержденным Советом при Министерстве образования, науки и молодежи Республики Крым Положением о кадетских/казачьих классах Республики Крым при формировании учебных планов 5-9 классов в рамках реализации внеурочной деятельности необходимо предусмотреть 5 часов в неделю на кадетскую составляющую, в том числе 2 часа на  основы начальной военной подготовки.
	Решениями федерального учебно-методического объединения по общему образованию одобрены программы: 
учебного предмета «Основы военной подготовки» для уровня основного общего образования (протокол от 28 сентября 2021 г. № 4/21). Предназначена для изучения в 5-9 классах, а также может изучаться в 10-11 классах из расчета 1 час в неделю для каждой параллели. Кроме этого, предусмотрено проведение в 10 классе практических полевых занятий (12 учебных дней в соответствии с дополнительными образовательными программами и учебным планом). Всего на изучение предмета за весь период обучения отведено 335 часов;
учебных курсов «Основы военно-морской подготовки» для уровней основного общего и среднего общего образования (протокол от 12 апреля 2021 г. № 1/21). На уровне основного общего образования изучается на протяжении пяти лет из расчета 1 час в неделю для каждого класса с 5 по 9 (всего 174 часа), на уровне среднего общего образования – на протяжении двух лет из расчета 1 час в неделю для каждого класса с 10 по 11 класс (всего 69 часов).
Указанные программы целесообразно использовать при разработке рабочих программ внеурочной деятельности в образовательных организациях.


Основные направления работы муниципального методического объединения учителей-предметников в 2023/2024 учебном году.

1. [bookmark: _GoBack]Реализация учебных модулей по начальной военной подготовке в рамках учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности».
2. Реализация курсов внеурочной деятельности «Начальная военная подготовка», «Основы военной подготовки», «Основы военно-морской подготовки» и «Первая помощь, основы преподавания первой помощи, основы ухода за больными» для обучающихся 5-9 и 10-11 классов.
[bookmark: _Hlk139878410]Примечание: ГБОУ ДПО РК КРИППО в 2024 году планируется реализация дополнительной профессиональной программы повышения квалификации «Особенности преподавания курса «Основы военной подготовки» во внеурочной деятельности в общеобразовательных организациях» (24 часа).
3. Способствовать развитию в образовательных организациях Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» и проекта «Кадетские классы».
Примечание: ГБОУ ДПО РК КРИППО дополнительные профессиональные программы повышения квалификации «Актуальные вопросы реализации дополнительной общеобразовательной программы «ЮНАРМИЯ» в образовательных организациях Республики Крым» (18 часов) и «Актуальные вопросы организации учебно-воспитательного процесса в образовательных организациях кадетского типа, кадетских классах» (18 часов).
4. Прохождение педагогическими работниками, преподающими учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» в образовательных организациях и не имеющими педагогического образования (имеющими педагогическое образование по иному направлению), профессиональной переподготовки по дополнительной профессиональной программы профессиональной переподготовки «Теория и методика преподавания основ безопасности жизнедеятельности в современных условиях» (360 часов), реализуемой  ГБОУ ДПО РК КРИППО.

Указанные в методических рекомендациях рабочие программы размещены на сайте ГБОУ ДПО РК КРИППО в разделе «В помощь учителю».
